

EL OBRERO

El mejor Miliciano no puede ser nunca aquel que más impaciencia muestre por marchar al Frente. El mejor Miliciano es el que más fielmente sepa cumplir las órdenes que se le den. Lo mismo en el Frente que en la retaguardia.

Elche 13 Septiembre 1936

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XII-Núm. 520

EN EL CUARTEL DE BENALUA FASCISTAS EN EL BANQUILLO

El pasado domingo, día 6 del actual, se constituyó en el Cuartel de Benalúa el Tribunal Popular Especial de Alicante y su provincia, que ha de entender en los distintos procesos incoados por la participación de distintos elementos en el movimiento faccioso a partir del pasado 18 de Julio.

Correspondió en primer lugar comparecer en el banquillo a los 62 elementos de Callosa de Segura, Orihuela y Rafal, que el día 19 del citado mes de Julio,

con una camioneta de carga, se aparearon a dos kilómetros de Alicante, en el sitio denominado los doce puentes, al objeto de asaltar Alicante y asesinar a los elementos republicanos y obreros.

Al abrir la sesión, el Presidente pronunció un sentido discurso expresando que la constitución de este tribunal supone la participación directa del pueblo en la administración de la justicia y en la aplicación del castigo a los criminales que se han levantado contra la República, siendo favorablemente acogida esta intervención. Forman el Tribunal representantes de los siguientes organismos: Socialista, Comunista, U. G. T., F. A. I., C. N. T., Partido Sindicalista, Unión Republicana e Izquierda Republicana.

La inmensa mayoría de los procesados son obreros. Elementos recogidos por los patronos de Callosa de Segura, a cambio de darles trabajo o algunos céntimos y de las huertas

de Orihuela y Rafal. Solamente hay cinco o seis elementos que no son obreros. Son caciques o agrarios de los que se valen de los obreros para trabajar sus tierras y enriquecerse. Se inician las declaraciones y automáticamente todos van negando su participación en los hechos que se les imputa. No conocen a nadie. Aseguran que vinieron a Alicante embriagados y que después se dieron cuenta del engaño. Así transcurren las sesiones celebradas dicho día, lunes,

martes y miércoles hasta bien entrada la noche.

Prestan declaración los Guardias de Asalto que intervinieron en estos hechos. Estas fuerzas decididamente acusan a cada uno de los procesados que les vieron desplegados estratégicamente haciendo fuego. Al terminar prueba tan concluyente, el Presidente, en un sentido discurso, expone a los procesados la situación difícil que ellos mismos se han creado al negar tan rotundamente su participación

en los hechos motivo del juicio. Les indica que si hay alguna que les haya amenazado para que no digan la verdad, no tengan miedo en decirlo, pues el Tribunal les protegerá y se producirán así menos víctimas. Suspende la sesión por quince minutos para que reflexionen.

A los cinco minutos todos manifiestan su deseo de declarar de nuevo. Se encuentran en un deplorable estado de ánimo. Sienten la responsabilidad que han contraído y se aprestan a decir la verdad. Una honda emoción se apodera de la sala.

Principian por manifestar que antes no dijeron la verdad porque los «personajes» que se encuentran actualmente en el Reformatorio de distintos pueblos de la provincia les amenazaron de muerte si decían la verdad. Que acudieron a Alicante porque les aseguraron los caciques de aquellos pueblos que en la capital les darían 600 fusiles para apoderarse de la misma. Que el domingo día 20, por la mañana, un cacique de Rafal estuvo comunicando con Primo de Rivera en la Provincial y después se marchó al Cuartel de Infantería, desde donde fué a Rafal asegurando a todos los reunidos en número de más de 80, que por la tarde les darían los fusiles.

Citaron gran cantidad de nombres de los que están en el Reformatorio y les amenazaron de muerte. Igualmente de todos los fascistas que les embarcaron en esta empresa. Quienes son los que satisfacían cuotas para adquirir pistolas. Quienes las repartieron para venir a Alicante. Explicaron, en fin, toda la criminal maquinación.

La inmensa mayoría de los denunciados están en el Reformatorio. Otros, desaparecidos. Algunos aún están paseando por la calle. Contra estos últimos se dictó inmediatamente una disposición para que fueran encarcelados.

Cuando terminaron estas declaraciones se notó en los procesados una sensación de satisfacción por haber expresado la verdad. Igualmente ocurrió en el Tribunal al ver que eran denunciados los caciques que tanto daño han hecho a la clase trabajadora. Suponemos que con las últimas declaraciones de los procesados variará sustancialmente la sentencia que se dicte. Se aplicarán sanciones graves, desde luego, a los elementos más destacados, pero que quienes van a sentir el peso de la justicia popular son los elementos denunciados, como principales responsables de la sublevación de los fascistas.

Ningun responsable de todos los muchos crímenes realizados bajo el signo clerical-fascista debe quedar sin su merecido y ejemplar castigo.

A la hora de la justicia hay que tener en cuenta a los que vilmente asesinó el fascismo.

Un interesante bando de la Alcaldía a todos los campesinos illicitanos

Agricultores: De nada servirían los titánicos esfuerzos, los heroicos sacrificios realizados por los hombres que luchan en el frente, si los que tenemos nuestros puestos en la retaguardia abandonamos obligaciones que nos son sagradas y dejamos desatendidos ineludibles deberes que los actuales momentos nos imponen.

Todos habréis oído las vibrantes alocuciones que continuamente la radio nos transmite. En todas las arengas se hace resaltar el importantísimo papel reservado a los hombres de la retaguardia y especialmente a los campesinos. Repetidamente se ha dicho por los hombres que dirigen la reconquista de la libertad española, que el triunfo está asegurado si los de la retaguardia aseguran a su vez los abastecimientos. Nadie puede desconocer el importantísimo papel que en materia de Abastos tiene que desempeñar el campo de Elche. A los hombres que luchan en los frentes les sobra combatividad; la exigüidad de su armamento queda suplida con creces con el ardor bélico que a todos domina, pero a estos bravos luchadores puede faltarles una cosa que esterilice su sublime heroísmo, que lo haga inútil: abastecimientos.

¡Qué tremenda responsabilidad si por incuria o por equivocado egoísmo de los de la retaguardia condenamos al fracaso a nuestros luchadores o hacemos inútil su victoria por la deplorada situación en que a su vuelta han de encontrar los territorios que ellos defendieron!

¡Campesinos! De vuestras manos, de vuestros afanes, depende el triunfo. En las guerras modernas el triunfo no corres-

ponde al ejército más numeroso, sino al que se halla mejor abastecido.

¡Campesinos! ¡Agricultores! ¿Os dais cuenta de la importantísima misión que os incumbe? Esto en cuanto a la cooperación en el indiscutible triunfo de nuestra causa.

Descontada la victoria final de nuestras armas, de vuestra conducta actual dependerá que aquella pueda ser fructífera. ¿De qué servirá la destrucción de los ejércitos facciosos, si, a su vuelta, el pueblo victorioso se encuentra sus campos yermos, y la agricultura, principal base en que ha de asentarse el esplendor de la España futura, depauperada por el criminal abandono de los que no lucharon? No cabe duda que ha de llegar la hora de revisar conductas, de premiar ayudas y de exigir responsabilidades.

Pues bien: Elche, por la privilegiada situación de su campo, puede y debe ser el florón, el ejemplo a imitar por los demás pueblos de la naciente República de Trabajadores. La agricultura illicitana debe ir a la cabeza de toda la agricultura española. Los mayores premios que se concedan para galardonar trabajos y ayudas de retaguardia, para Elche deben ser. La excepcional situación de Elche así lo exige. Aquel agricultor que sea nota desfavorable en el concierto de voluntades productoras se hará reo de lesa patria y Elche le exigirá cuentas de su conducta y sabrá imponerle la sanción que su nefasto crimen merece.

Con objeto de que nadie se llame a engaño, de que nadie pueda alegar desconocimiento de la misión que le incumbe, la Alcaldía ha dictado las normas siguientes:

PRIMERA: Deberá ser intensificada la reproducción de aves de corral, especialmente gallinas. Por la Alcaldía se concederán premios a los que más se distingan en la reproducción de aves.

SEGUNDA: En ningún caso podrán realizarse ventas al por mayor, de aves, sin que previamente haya sido autorizada la operación por la Alcaldía, la cual lo comunicará por conducto del Pedáneo.

TERCERA: También deberán ser intensificados los cultivos corrientes en nuestro campo, en forma tal que no debe quedar estéril ni un metro de terreno apto para cultivo. La Comisión de Policía Rural será inexorable en la imposición de sanciones a los contraventores de la presente norma.

No debe extrañar a los campesinos illicitanos la dureza de las anteriores normas. Estas son dictadas, principalmente, en defensa de los intereses campesinos. Aparte de los deberes que la lucha nos impone, la victoria ha de imponérsenos más grandes. Nadie puede ignorar que nuestra economía ha de quedar reducida a sostenernos con nuestros propios recursos. Todo, absolutamente todo lo que se produzca ha de ser necesario y por lo tanto de fácil colocación. Si Elche produce intensivamente, dentro de la economía nacional, la economía illicitana marchará a la cabeza. Si Elche no intensifica sus cultivos, otras regiones más previsoras desplazarán nuestros productos. De ahí que las normas de la Alcaldía las dicte, principalmente, la mejor defensa del campesinado.

No puede silenciar esta Alcaldía las razones emotivas que también guían al que esto escribe. Más de treinta años he luchado sin descanso por el triunfo obrero y campesino. Si en los momentos actuales en que alborea triunfante la España de nuestros anhelos, de nuestras angustias, de nuestros amores, Manolo, el

Alcalde no se sintiera enfervorizado y dispuesto a exigir y a dar cuanto sea preciso, me consideraría indigno de mí mismo. Si por una falsa compasión o por imperativos de amistad la Alcaldía dejara de sancionar alguna infracción de las normas que se dictan, exclusivamente, en beneficio de los campesinos y al mejor servicio de la República, consideraría haber tirado por tierra todo mi historial de luchador y en el fondo de mi alma me acusaría de traición para los míos, y el Alcalde no quiere gustar el sabor amargo que toda felonía produce, pues mi conducta no tendría otro calificativo que ese: ¡Felonía!

Creo haber llevado al ánimo de los campesinos, la necesidad, la conveniencia y la obligación en que están de cumplir las normas dictadas. Si así lo hacen, aparte de la satisfacción de cooperar al resurgimiento de una España grande y buena, obtendrán el premio material a sus desvelos. Si no las cumplen, España y la Alcaldía sabrán sancionarlo.

Por la España grande, única. Por la República Socialista.

Salud.

EL ALCALDE,
MANUEL RODRIGUEZ

Mohamed y Juan

Ben Mohamed el Udrasi vió la luz de Alá en una chabola ubicada en la ladera de un barranquillo entre los picos del Yebel Hedía.

Ben Mohamed hizo su vida, como todos los suyos, arando poco de lo poco que se podía arar en aquellos inhospitos picachos, durmiendo a la sombra de una bienhechora higuera y robando a sus vecinos. Si los recaudadores del Majzen se acercaban por los dominios de Mohamed, Mohamed los recibía a tiros de espingarda o a golpes de guma. Ben Mohamed era libre.

Pero llegaron los rumis. Los rumis éramos nosotros, los españoles, a quienes una obligación internacional nos llevaba allí. Llevábamos dinero, víveres, fusiles, todo lo que la abulia de Ben Mohamed necesitaba para seguir arando muy poco y para seguir durmiendo muy mucho.

Y la malicia de Ben Mohamed le hizo ver que ya tenía resuelto el problema de su vida. Se dedicó a atacar a los soldados de España en vez de hacerlo con los recaudadores del Majzen; a robar a los intrusos en vez de robar a sus vecinos; a justificar su modo de vivir, diciendo que defendía su independencia.

Fué enemigo feroz de España, de aquellos soldaditos que iban a la fuerza contra ellos, de aquellos oficiales y jefes y generales patriotas que mandaban a los soldaditos.

Dijeron los extranjeros, los habitantes de las naciones cultas que lo que hacía Ben Mohamed estaba bien hecho.

Juan, mejor dicho, Juan Pérez

García, es andaluz. Lleva en su tiano. Así se lo imbuyeron en la dió en un libro que decían Historia de España. Juan niñez el maestro de escuela, el toria de España. siempre fué patriota y buen cura de su pueblo y así lo aprendió.

Por herencia y que debíamos hacer todo lo posible y lo imposible para aplastar al infiel y al hereje.

Por eso, cuando a Juan le dijeron que debía ir a Africa a luchar contra los enemigos de la fe de Cristo, a aplastar a los herejes y a los infieles, Juan lo creyó de buena fe y a Africa marchó dispuesto a dar su vida por España y por la Religión Cristiana.

Hasta el cura de su pueblo le dió un escapulario, unas medallas de la virgen y de unos santos, contra las balas de los moros, y la bendición en nombre de Dios.

Muy negras las pasó Juan por tierras de moros. En más de una ocasión estuvo a punto de perder la vida. Tuvo enfermedades, estuvo herido y perdió dos dedos de una mano. Tuvo un ataque de reuma del que todavía no se ha visto libre, pero todo lo dió por bien empleado porque había luchado contra los enemigos de España y de Dios.

Al pueblo andaluz de Juan llegaron hace unos días unos moros uniformados. Iban mandados por unos oficiales con gorro colorado y bota, bastón, pistola, bigotito a lo Ronald Colman y mucha brillantina en el pelo. Requisaron las casas, entre ellas la de Juan, sin dejar nada en ellas. Miraban a las mozas de forma inconveniente. A uno que se opuso al registro le sacaron a rastras y le fusilaron en la calle. Y después el señor cura, el mismo que dió a Juan las medallitas y escapularios, bendecía a los moros que iban mandados por oficialitos elegantes.

Y decía el señor cura que aquellos héroes venían a salva

CANTO A QUEIPO

Queipo, gran generalote conocido enhoramala por ese fleco bigote que parece de cigala.

Llegue a vos mi inspiración y os cante vuestro heroísmo con la más bella canción que pueda hacerse al pancismo.

Luzca mi voz de coplero, suene mi lira con gracia cantándole un «gorri» al clero y un tango a la aristocracia.

Ensalce vuestras conquistas, entre obispos y beatas, entre frailes y fascistas, entre moros y azafatas.

Describe mi pensamiento a «vuestras» santas guerrillas deshaciendo monumentos y acabando con Sevilla.

Y a vos ante la emisora dominando «capitales»; desde Alcalá y Zamora a Juan March con sus caudales.

Desde Chiclana y Montilla a las bodegas riojanas, desde el «botas» granujilla a las botas jerezanas.

Desde las costas gallegas a las riberas del Tajo, desde Aranda y Cabanellas al mismísimo... Cascajo.

A todo lo domináis desde el grande al mequetrefe y es justo, pues, que pidáis todo, todo para el jefe.

Mas vé, fiera fraticida, como el pueblo «os está dando» toda su sangre y su vida y todo lo está entregando...

Todo; todo os lo darán pero, en lucha y heroísmo, y con el ¡¡NO PASARÁN!! que está aplastando al fascismo.

Mientras vos, «cristiano mixto», con mahometana embriaguez bebéis la sangre de Cristo que se fabrica en Jerez.

Mientras con loca chabeta pedis a Franco más moros y éste os pide más pesetas y que fundáis todo el oro.

Mientras con furia animal lucháis junto con el clero, sabed, falso general, que os condena el mundo entero.

Sabed que estáis arruinado aunque fundáis mil tesoros y aunque hayáis desbaratado hasta «la torre del Oro».

Que no hay plata en vuestros bancos que estáis en plena ruina y no tenéis más que un «Franco» que equivale a una gallina.

Que tenéis, generalote, fracasada la partida y que os pelagra el bigote como os pelagra con Sevilla.

Que vuestro clero norteño son pamplinas de Pamplona y que sois tan sólo dueño de vuestra indecente «mona».

Y no podréis conseguir, ni con vino y «emisiones», vuestro «modo de vivir» porque no tenéis... razones.

Aunque en justicia proclame que sois líder de guerrillas y que sois tan sólo «el amo»... del micrófono en Sevilla.

Que sois general de acero, lo sostengo con ahínco de acero sois, pero... pero... de «A CERO NOVENTA Y CINCO».

Queipo de horca y espada, falso Queipo sevillano, que no eres Queipo «de nada» porque eres Queipo «de Llanos».

Narremos todas tus glorias cantemos todos tus hechos desde la «toma de Coria» a la «toma del estrecho».

Y toma, bravo guerrero, toma a naciencia los bulos que se dicen verdaderos mientras vos tomáis por... nulos.

Dejad la bota y los moros que os pueden hacer gran daño; y no id del «caño al coro» ni del «coro pare el caño».

Que se han dado muchos casos de confundir, con «doblonos», a los caños con los... «vasos»... y a los moros con... «sillonos».

Y vos, bravo general, no debéis emborracharos, pues el vino os hace mal y podéis equivocaros.

¡Queipo! ¡Queipo! ¡Llanos! ¡Llanos! ya no puedes lograr nada, tu embriaguez de mahometano ha acabado con tu espada.

Ya no eres ni teniente; sólo un pelele borracho como son «generalmente» tantos necios mamarrachos.

¡Queipo! ¡Queipo! nada esperes; ya todo lo has agotado... «Que hipo... pótam» que eres, «Que hipo... crita» fracasado.

Que oportuno reventón, cuantas tapitas de «grava» «Que hipo» te daba yo por ver si te atragantabas...

Pero atención, general de moros, clero y civiles, atención y a... confesar que os esperan los fusiles.

Porque no podréis huir; todo intento será vano ya que os he de perseguir con dos buenos milicianos.

Pues para vuestra captura sólo basta a este poeta la ayuda de «Calendura» y el «chique» «Calendureta».

No puede ser, Queipo ya no Queipo ya no pasarás por ser «DURO SEVILLANO» y por ser «FALSO» además.

LUGO MEZIS

En Elche a 5 Septiembre 1936.

RAFAEL NIÑOLES

DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

FRANCISCO QUESADA PRACTICANTE

Pone en conocimiento del público que ha trasladado su despacho a la calle Capitán Sediles, 15

Alcohol desnaturalizado marca SOL de 90 grados a 1'50 litro - Colonia ESA de la Unión Alcohólica Española, 5'50

Bragueros artelizados con llave automática, bragueros de goma, bragueros de acero, bragueros para adolescencias y para niños, fajas elevadoras de estómago, fajas para señoras y para caballeros, medias de goma para varices, aparatos para espaldas caídas, aparatos para pies planos, suspensorios, asientos de goma, bolsas de goma, rodilleras y tobilleras de goma, pesarios de goma, jeringas y agujas para inyecciones, compresores para ombligos, corsés mecánicos para mal de Pot, brazos y piernas artificiales, preservativos, orinales de goma para ambos sexos y demás artículos ortopédicos.

RESERVADO

PARA LA COOPERATIVA DE MUEBLES

LA POPULAR

DE ELCHE

REPOSTERÍA
CLUB SPORTMAN
A CARGO DE
PEPE VALERO
Especialidad en café exprés
bocadillos y licores de las mejores marcas
elche

Academia de Corte y Confección dirigida por la
SEÑORITA JOSEFINA PICÓ
profesora representante de la Universidad de Barcelona
Dr. Sapena, 21 ELCHE

LA UNION
Servicio Médico
Para Julio y Agosto
ARRABAL Y CENTRO:
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ
LLANO Y SANTA MARÍA:
D. JOSÉ POMARES
PRACTICANTE:
D. MARIANO CASAS ANTÓN

DAMM CERVEZAS

Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas "LA SEVILLANA"
Pastas de todas clases para helados finos.

REPRESENTANTE EN ESTA: AMBROSIO VAZQUEZ GONZALVEZ

TRANSPORTES LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL

VALL DE UXO, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA

Agencia en Elche: ristobal Sanz, 5 - Teléfono 213

Agencia en Yaencia: Pelayo, 81 - Teléfono 18822

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLINICOS

A. BOTELLA BRU

Elaboración somerada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

Puerta de Orihuela - ELCHE

MORITZ SEDERIAS

DE LEVANTE

Comunica al público, que se han puesto a la venta grandes partidas de géneros estampados, a 0'70 - 0'80 - 0'90 - 1 y 1'15 ptas.
Gran surtido en géneros negros
CASTELAR, 16 ELCHE

NODRIZA

La joven Enriqueta Arnedo se ofrece para nodriza con leche fresca y buena.
Razón: Nicolás Zamorón, 50. Teléfono 355.-ELCHE.

VISITE EL

Bar Cuatro Caminos

de Carlos Candela Oliver, y beberá un café exprés exquisito, cerveza «DAMM», una de las mejores marcas de España, y bocadillos inmejorables. No equivocarse, Bar Cuatro Caminos
Cánovas del Castillo 2 y Canalejas 3 - ELCHE

SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero

RAMON

SOLER

VAZQUEZ

Portazgo, 52 carretera de Ojahn

ALICANTE

a España y que tenían la bendición de Dios.
Y Juan, confundido entre la gente pensaba si no estaría él bueno de la cabeza o el mundo se había vuelto loco.

Y Ben Mohamed el Ladrasi, mientras miraba el escapulario que le había regalado el señor cura, se decía para sí que bien valía un escapulario el vergel español, las mujeres españolas y el botín en perspectiva.

POLIN

Agrupación de Agentes, Corredores, Viajantes y Representantes del Comercio y de la Industria de Elche

Con el fin de dar cuenta de una disposición del Ministerio de Trabajo, relativa al percibo del subsidio familiar, la que afecta a todos los compañeros pertenecientes a las profesiones que abarca esta entidad, se ruega pasen por la Casa del Pueblo (Secretaría núm. 11), el próximo domingo 13 de los corrientes a las tres horas de su tarde.

Para este asunto, deberán los compañeros a quienes afecta esta nota, se entrevisten con el Secretario de la entidad.

Elche 11 Septiembre 1936.

Por el Comité,
Antonio Serrano

Relación de los donativos entregados por la Sociedad de Dependientes de Comercio, Industria, Banca y oficinas en general de Elche, a favor de las Milicias Antifascistas

Suma anterior, 366'50

Casa Torres Hermanos

Millán Casanova Bernat, 3 ptas.; Juan López Jaaloyes, 5; Vicente Alfonso Verdú, 1; Manuel Gras Maciá, 1; Vicente Fuentes Sánchez, 5.

Casa Jerónimo Antón Andreu

Victor Fenoll Leyza, 5 ptas.; José Coloma Tarí, 5; Pedro Navarro García, 5; José Casanova Pastor, 2.

Casa Galvañ y Quiles

Ramón Blasco Ripoll, 10 ptas.

Casa Imprenta Moderna

Salvador Gómez Velasco, 5 pesetas.

Suma y sigue, 413'50

Lista de donantes para la suscripción a favor de las Milicias Antifascistas

Suma anterior, 18.824 ptas.

Agustín Sánchez, 1'50 ptas.; Andrés Brú Gomis, 75; José Sánchez Chilar, 25; Jeremías Pastor Pérez, 100; Obreros Alejandro Guillén, 35; José Vicente Román, 10; Juan Ibarra Cle-

VALENSIANAES

Herudisió barata

Pasarán cosas en España estrambótiques, extrañes y hasta diabótiques, pero lo que a vegades suseix en este poblat, no fa parella en ninguna atra.

Per tal motiu els forasters diuen y en raó sobrá: "Cosas de Elche".

Y vacha un botó pera mostra. Pera ningú es un secret la benevolencia de que gocha nostre Alcalde, y que per eixa raó el asedián a preguntes y demandas.

Huí tot lo mon se chita y se desvela pensant si te que fer alguna reclamasió, aunque la ofensa haixa segut de cuan vingueren els carlistes la primer vegá.

Sinse anar mes llunt: En la famosa huelga del tres, el meu patrono me plantó en el carrer y encara no he tocat el bano, yestic pensant en ferli la reclamasió.

Nada, nada, dit y fet, demá me plantifique davant de Rodriques y mos vorem les cares. No faltava mes.

Y a proposit. Fa unes dies es presentá a nostra primera autoritat una nutria Comisió, reclamant lo que els corresponia de chornals que fa quatre anys que els adeuden.

A preguntes del Alcalde, digueren que eren els Apostols que treballaren en la "Festa de Agost" de fa sine anys y van cobrar com un padre.

Com tots sabeu, entre els

Apostols sempre hay un Chudes, pues hasta eixe agafá els culones.

Aunque dorga en Calendura, yo se u die.

D. Manuel, no va de broma.

Es notori que se te en proyecte la realizasió de varies e importantes obres, totes de vital interés, tan pera la cultura del obrero, com per la higiene, com en hermosechar nostra siutat.

Aixó no te bolta de fulla, que tot lo mon u enaltie. ¿Hay qui u negue?

Pero no estaria del tot mal que entre eixes obres benéfiques en intercalaren una que per a mí sería facil y la que mes apresiaría el poble, entregue EL AIGUA POTABLE.

Vullquen o no, en esta important siutat, se pasen apuros y no poes, per la escasés de tan presiat líquit.

Ara mes que may se pot fer tal operasió.

Una vegá (fá temps) aparequé en "TRABAJO", la siguiente quintilla:

«Era yo una criatura y en digué un home formal l'aigua la tenim segura (tinc mes anys que Calendura y encara seguim igual).»

HERCULES

ment, 10; «La Dama de Elche», 50; Izquierdo, 3; Oficinistas Regis Pascual Román Antón, 5; Vistro Propiedad, 100; Diego Ciente Serna, 5; Amalio Lozano ment Navarro, 10; Joaquín Gar-

cia Torres, 15; Tomás García Ruiz, 25; Antonio Pomares, 10; Antonio Ruiz Robles, 10; Francisco Peral Ibarra, 10; Antonio Campos Zendoya, 25; Gaspar Jaéu Rizo, 2; Sociedad de Vigilantes y Serenos, 22'50; Francisco Maciá Vidre, 30; [La Illicitana (Ramo Construcción), 150; Andrés Coves Pascual, 10; Francisco Llebrés Javaloyes, 100; Agustín Sánchez Alarcón, 1'50; Antonio de la Peña, 15; Andrés Javaloyes Pascual, 10; José Sevilla Rodríguez, 4; José Antonio Berenguer, 5; Bárbara Matarredona Monje, 25; Obremos Plácido Navarro, 500; La Turbina, 1300'40; Vicente Antón Sabuco, 10'50; Francisco Torres Antón, 15; José Ganga, 5; Turbina, 100; Personal y fábrica Vda. de Pérez, 427'30.

Suma y sigue, 22081'70 ptas.

Vigilantes y Serenos

Reunidos en Junta General para deliberar sobre el momento actual, se acordó lo siguiente:

1.º Contribuir con cincuenta céntimos por socio semanales para engrosar las listas de nuestras Milicias en lucha.

2.º Dar de baja de esta So-

ciudad a los vigilantes Gaspar Sánchez Alarcón (a) Gancho, por negarse a contribuir para nuestras Milicias en la suscripción hecha el día 9 de agosto. Por consiguiente y en Junta General, se acordó por unanimidad la expulsión de dicha entidad por considerarlo como un acto faccioso.

Esperamos de nuestra autoridad sabrá hacer justicia.

¡Vivan nuestras milicias! ¡Viva la República!

Elche 18 agosto de 1936.

LA JUNTA

La sangre que unido derrama todo el proletariado español, ha de servir para sellar nuestra unión permanente hasta acabar con el fascismo.

IMPRENTA LA GRAFICA

TELEFONO 61

ELCHE

VERMOUTH

SAMPER

ALICANTE

Si vols fete de voler, Vesten al BAR DEL MARISCO. Beute un Vermoulet SAMPER. De no tindre res que fer, Hara, si el vols de mes lujo, Vesten al BAR DEL TRINQUET. Vesten al BAR DE SABUCO. De voler bona copeta, Y si vols donarli pisto, Vesten a la FABRIQUETA.

JOSE BROTONS MORETA. - ELCHE

PEDRO TORRES
DENTISTA
CANAL JAS, 36
ELCHE

ICICLISTAS! MOTORISTAS!
Para no tener más roturas, haced las reparaciones en el
NUEVO TALLER
Calle Ramón Jaén, 18.
LUIS AVILÉS

DR. GARZARAN ¡ALTO AQUI!!
BAR SABUCO
En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia. --Bocadillos insuperables y frescos.
GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

CIRCULO OBRERO
Servicio médico para Julio y Agosto
ARRABAL
D. Antonio Brú.
CENTRO Y SANTAMARIA
D. Jerónimo Sánchez
LLANO
D. Miguel Salvetti
Practicante D. Lorenzo Casas Antón

Trabajadores: Adquirir los muebles de la
COOPERATIVA "LA ASPENSE"
con ello contribuireis a nuestra causa
REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

SOMBRERERIA
BELTRAN
Marlana Pineda, 1
La que más barato vende y más surtida
Modelos de Ultima Novedad
Exclusiva de los
'SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE'
JUAN VICENTE CARACENA
Americán Salón Barbería
CALLE CANALEJAS
ELCHE

TINTORERIA QUITAMANCHAS
LOPEZ
Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco
Planchado perfecto=Desinfección=Higiene=Economía
Se planchan trajes en el acto.
Tenga presente que en esta casa no encojan las piezas por ser manipuladas mecánicamente.
Mariana Pineda, 22 - Antae Salvador
ELCHE

TODOS
SON ELEGANTES SI ES SU
SASTRE
BLASCO
Castelar, 10, 1.º
ELCHE

COOPERATIVA SOCIALISTA
DE BARBEROS
Servicio para Caballeros en Pérez Galdós, 2
Para Caballeros y Señoras
Hernani núm. 3
MADRID

ELEGANCIA Y ECONOMIA
CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA
SOMBRERERIA CAMPELLO
Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

LA MODERNA
TINTORERIA
A VAPOR
JOSE GINER
Instalación completa de lavado a seco : : Tintes sólidos en todos los colores : : Limpieza y finte de sombreros de señora y caballero : : Planchado americano por el procedimiento de MÁQUINA HOPF-MAN.
Galán y Garcia Hernandez, (junto al Puesto Nuevo).
ELCHE

AGRICULTORES!
Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos usad los productos de Antonio Prieto.
Se prestan sulfatadoras y hombres prácticos en la pulverización.
No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.
RECOMENDAMOS
LA CIBELES
Camisería y Confecciones
Alfonso el Sabio, 9 (Frente al Mercado)
ALICANTE

RETEM ELECTRICOS
INSTALACIONES DE ELECTRICIDAD EN GENERAL
Cura Fuentes 2.
Teléfono 108 Elche

Se van afirmando de manera progresiva los días de la victoria. La guerra es larga, dura, difícil y plena de sacrificios. Pero todo se da por bien empleado cuando al final de esta guerra, a la que nos han llevado los enemigos de la España popular y democrática, la traición fascista, los militares viles, nos espera, como merecimiento a los sacrificios de hoy, una era de paz y libertad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Elche 1 mes 0'60 - Trimestre 2'50 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CASA DEL PUEBLO - PLAZA DE JOAQUIN COSTA, 5

NÚMERO SUELTO 15 CTS.
Quioscos y vendedores: Paquetes de 25 ejemplares, 3'00 pts.

Muchachas milicianas

¡Qué bien están! Las hemos visto pasar junto a nosotros, y hemos sentido en los adentros más vivos, una grata emoción.

¡Qué bien están estas muchachas milicianas! Juventud, feminidad, y decidido y probado amor a una causa justa.

Con su gorrito coquetón, un tanto inclinado, para poder recoger en un lado un poquito de gracia más, con que adornar sus cabecitas inquietas. Gorrito de miliciana, con sus costados signados por una franja, roja como amapola, los unos, rolnegra los otros, diferenciando su procedencia.

¡Qué bien están estas muchachas con esos gorros de guerra, dos guerras de conquista: por el adorno (que nos las muestran más guapas) conquistando al camarada, al hombre (que también a su lado va tocado de gorro), por el gorrito femenino, gorrito guerrero que nos las muestras ganosas de arrebatarse el trozo de patria que nos usurpan los desleales.

¡Qué bien están estas muchachas milicianas! Su cabello, rebelde ya a las ataduras, a la prisión inesperada del gorro coquetón, brota bajo el ribete del casquillo y se encarama, rizado a propósito, gorrito arriba, o baja, coquetoncillo siempre, con sus volutas de oro o de azabache negrísimo por esos rostros de viva carne juvenil.

¡Qué bien están! ¡Qué bien les sienta el gorrito coquetón! ¡Ah, y lo saben ellas! Lo saben porque minutos antes de lanzarse a la calle, se lo preguntaron, en secreto, al buen amigo, un amigo que tienen todas las jóvenes: el espejito de casa.

Y con el permiso de éste, se lanzaron. ¡Qué bien que están estas muchachas milicianas! Aunque vestidas de hombres, con azulado mono, el alma de ellas está en el rostro. Un rostro femenino, de mujer. El mono, con pretender adornarlas, pero indumentia hombruna, no consigue el milagro que pretenden.

El gorro, sí. El gorro tan pequeño, tan mono, tiene apariencias de capricho, es algo delicado, es algo que, por pequeño agrada, y es femenino, es propio de jovencitas, siempre de mujer.

Y lo que agrada en ellas es lo que tienen de feminidad.

Cuando las vemos pasar junto a nosotros, vemos en ellas a la mujer, tal como es la mujer: completamente femeninas.

Vemos en ellas, las camaradas que, junto al suyo, al hermano de lágrimas, al hermano social, levantan en ellos el espíritu de combatividad. Vemos en ellas, la hermana enamorada capaz de recibir en sus brazos y pecho para su consuelo, al camarada luchador que recibió en la lucha fuerte de los hombres, la tasterada del arma homicida. Vemos en ellas la mujer, y solamente la mujer, que aprisiona en el pecho la amargura de ver sufrir al camarada herido. Vemos en ellas, la hermana amada que se desvive en cuidados junto a la cama del que gime, del que llora, del que, poco a poco, va perdiendo el tesoro de su vida.

¡Ah, de este modo la vemos! Es la mujer.

Por eso nosotros, queremos obtener de la miliciana el gran tesoro que guarda. El alma que la anima. El preñado consuelo de sus palabras. El brazo muelle donde poder recostar la cabeza herida de los que luchan. Su trajinar constante por atender a todos los que precisan de sus cuidados.

¡Que las milicianas queden en retaguardia! La lucha brava, para los hombres. La acometida fiera, pujante, enconada, para aquellos a quienes la vida puso energía en sus brazos y en sus manos. El áspero escalar de montes; el salto bravo forzado de barrancos; la busca de la refriega dura; el cuerpo a cuerpo en que las carnes se rajan; la sangre huye a torrentes y la vida se marcha, no es lucha de mujeres.

La mujer es la pez. La mujer es la hermana. Que las mujeres no acudan con sus armas a la refriega. Que las mujeres queden en retaguardia, allá donde se precise de ellas, de sus insustituibles cuidados. Las mujeres que no lleven armas. Junto a los hombres, sí, pero para recibirlos cuando estén heridos, cuando los hombres precisen de sus cuidados. Que mientras los hombres luchan como hombres, las mujeres no sean más que mujeres.

EL PROLETARIADO ANTE EL NUEVO GOBIERNO

El Gobierno presidido por el camarada Caballero ha formulado su declaración ministerial. En ella indica su decisión de acabar con energía y rapidez con el movimiento fascista. También expresa su voluntad de dar satisfacción con medidas sociales apropiadas al momento, de positivo beneficio para la clase trabajadora.

En el nuevo Gobierno, la mayoría de sus componentes pertenecen a partidos netamente proletarios: seis socialistas y dos comunistas. A través de los agitados días que hemos vivido, se ha comprendido por fin, que correspondía tener la hegemonía en las funciones de Gobierno a los partidos obreros. Haciendo justicia, así se ha hecho. Son los trabajadores quienes más hubieran sufrido si se hubiera producido una imposible victoria fascista; son los que desde el primer momento, arma al brazo, acudieron a los campos de batalla a impedir el avance del enemigo; son los que, controlando la actuación de los Gobernadores Civiles, han evitado muchas defecciones y han truncado algunos levantamientos preparados por los militares

desleales. Por ello, y teniendo en cuenta que las fuerzas obreras constituyen actualmente el elemento de choque contra el fascismo, corresponde justamente al proletariado ejercer la hegemonía del Poder, con la colaboración de la pequeña burguesía.

Tenemos la completa seguridad de que el Gobierno actual responderá a su composición. Que los intereses de la clase trabajadora estarán completamente garantizados. Que a medida que vaya asegurándose el triunfo sobre la rebelión de los facciosos, se dictarán disposiciones de orden gubernativo que puedan compensar los sacrificios realizados por la clase obrera en estas horas difíciles.

Mientras, los partidos obreros, en la obligación grata nos encontramos de facilitar en todo lo posible la obra que realiza el Gobierno de aplastar al fascismo en los campos de batalla; en prestarle toda la ayuda y apoyo necesario para que el triunfo sea rápido; en movilizar a todos nuestros compañeros para que, cada uno en su sitio, sea la garantía de la victoria final.

Sobre el Control Obrero

Cada hora tiene su afán. Cada momento requiere una actitud apropiada. A cambio de circunstancias, cambio de procedimientos. Siguiendo estas indicaciones la clase obrera de Elche, la semana pasada ha constituido el Comité Central de Control, integrado por representantes de las organizaciones obreras. Este Comité a su vez ha organizado en las distintas fábricas y talleres de Elche la designación de control obrero. Diariamente el Comité de Control acude a varias fábricas, explica su significado, procediendo a que se elijan los Comités de cada fábrica, lo que se realiza democráticamente por los obreros de cada fábrica.

En estos momentos la organización obrera de Elche controla la inmensa mayoría de las fábricas y no pasarán muchos días en que sean la totalidad. Estas medidas han obedecido al convencimiento que existe en los medios obreros de que no basta acudir al frente de lucha para abatir al enemigo, sino que además precisa examinar muy minuciosamente las actividades de aquellos que en sus manos tienen los medios de producción para que no los utilicen en beneficio del enemigo. La razón es obvia: Si todos sabemos que muchos, una gran cantidad de

fábricas y talleres, en espíritu están con el enemigo, dejar que la producción la orienten y dirijan ellos, podría muy bien suponer un grave peligro para el aplastamiento total del enemigo. Por su simpatía con el enemigo y porque pueden examinar las cuestiones de producción bajo el punto de vista de sus intereses particulares, que al no coincidir con los deberes del actual momento, que son vencer al fascismo a toda costa, podrían muy bien llevarnos a una situación desastrosa. De ahí la constitución del control. De ahí la necesidad de controlar todas las actividades comerciales e industriales para imponer la norma del actual momento: Todo por la victoria contra la rebelión fascista.

A los compañeros que integran los distintos controles de cada fábrica hemos de advertir que atemperen su actuación a los actuales momentos que vivimos. Que vigilen muy estrechamente la actuación de los patronos por sí alguno, pudiendo trabajar, no lo hace. Que en cada fábrica se hagan los estudios necesarios para que se trabaje. Cuando en una cuestión determinada haya que ir contra los intereses del patrono y sea para beneficio de la colectividad y de las necesidades de la guerra civil, que no vacilen en inclinarse por lo último. Sin necesidad de apartar al patrono de las funciones que le son propias, los que en cada fábrica obrarán con total independencia, pero sujetos a las normas que dicte la Comisión Central de Control. No podrá ejercer adecuadamente el control aquellos compañeros que por el respeto y sumisión que siempre han tenido al patrono, sigan en esta actitud. Esto no lo deberá hacer ningún compañero. El control de cada fábrica hará, previo el estudio y asesoramientos indispensables, lo que mejor proceda en cada caso, siguiendo siempre la orientación de momento en aplastar al fascismo, y en segundo lugar levantar las industrias, como medio eficaz de enriquecer al país.

Vivimos días de intensa lucha. Los procedimientos de ayer hoy son anticuados. Esta hora precisa de compañeros decididos, capaces, impregnados del actual momento transformador que vivimos, para vencer en esta lucha y demostrar que la clase obrera es capaz de conducir la Sociedad. Ninguna Comisión de Control Obrero de las fábricas debe aparecer en precario ante los patronos en estos momentos. Condiciones tiene la clase obrera para no fracasar en ninguna empresa. Es cuestión de estudio, de férrea voluntad y de perseverancia. Problema que para los compañeros de control de las fábricas sea insoluble, debe presentarlo al Comité Central. Todos juntos no podemos fracasar. Se trata de aseverar que los obreros están en condiciones de no necesitar quien le dirija, sino de gobernarse a sí mismos. De acuerdo con esta consignación, camaradas de control de las fábricas, os decimos: A trabajar y a vencer.

Curas, monjas, frailes, militares, fascistas, monárquicos y elementos católicos, están cometiendo crueldades y asesinatos. No lo olvidaremos. Todos, ¡todos!, tendrán su merecido castigo.

DESDE EL FRENTE DE SOMOSIERRA

La formación de un verdadero ejército sobre el duro terreno de combate

Siempre ha sido tarea impropia la formación de un Ejército, máxime si éste ha de responder a normas y principios acordes con los tiempos modernos y las necesidades del mundo trabajador. Difícil es esta labor, pero el proletariado español, sin regatear medios ni circunstancias, se ha aprestado a plasmar en realidad esta necesidad imperiosa del momento actual de nuestro país.

Sobre el terreno de combate se está formando la oficialidad del nuevo Ejército Rojo del pueblo español. Esta oficialidad es la más apta, la más heroica, la más digna para cumplir con el difícil cometido de orientar y dirigir el Ejército, imponiendo una disciplina justa, no un Código impropio de los tiempos presentes y de las personas humanas.

El ascenso en el nuevo Ejército que se está formando no es patrimonio de unos cuantos potentados y poseedores de compadrazgos; se consigue cuando las Asambleas de los mismos milicianos o soldados así lo acuerdan. Esto siempre es discutido y por lo tanto, cuando se da una recompensa de ascenso es porque dignamente se lo merece el agraciado.

Digno de mención es la modestia de la mayoría de los Jefes. Ejemplo magnífico el de Paco Galán; a

este camarada se le a impuesto el fajín de General de las Milicias, pero Paco Galán, tan modesto y tan ecuaníme, no usa fajín ni tan sólo estrellas, es un miliciano más en el frente de combate, come con sus milicianos y duerme junto a ellos. No obstante, su autoridad moral cada vez es más elevada; los mismos milicianos se convierten en guardadores de la vida de su Jefe. No ocurre lo propio con los generales facciosos; todos ellos se esconden ante los soldados, temerosos de que estos terminen con su existencia.

La técnica militar es otro factor muy importante para la formación de nuestro Ejército. Esta se va adquiriendo sobre el terreno: tras el parapeto se desmontan las ametralladoras y se enseña a los milicianos el manejo y el nombre de las piezas. Igualmente ocurre con las bombas, los fusiles, los cañones y cuantos elementos bélicos son necesarios para la guerra.

A paso lento, pero seguro, camina nuestro país hacia la formación de su Ejército, que en breve será ejemplo en el mundo. En una palabra, pronto tendremos el segundo Ejército Rojo del mundo. Ejército del Pueblo y para el pueblo.

Esteban SEMPERE

Gascones 9-9-34.